

# 牵手“塞铁” 宁波物流企业 护航“新基建”

中国和塞尔维亚，是历经风雨、患难与共的“铁杆朋友”。

2018年，中国企业紫金矿业收购塞尔维亚博尔(BOR)铜矿，用世界级标准和现代冶金技术，令这座“百年矿城”重获新生；后又投建塞尔维亚首座“绿色矿山”佩吉铜金矿等项目，让塞尔维亚成为欧洲第二大产铜国，谱写共建“一带一路”的佳话。

在紫金矿业的塞尔维亚“新基建”项目背后，有宁波物流服务商——浙江邦泰物流有限公司的承运服务(以下简称邦泰物流)。这些项目所需的技改设备、冶炼耗材、工程机械车等物资，有约70%都是在邦泰物流的“护航”下，通过多式联运，从中国发往塞尔维亚。



邦泰物流上海团队合影。



邦泰物流向塞尔维亚矿区运送重型矿用设备。

帮助客户破解大型装备运输的“堵点”

“我们从2015年就开始‘牵手’紫金矿业，保障其非洲项目。2018年，紫金矿业进入塞尔维亚，继续选择我们作为物流服务商。今年前4个月，我们承运约三四万立方米的设备物资，用于塞尔维亚铜矿区域的采矿、浮选、冶炼。”邦泰物流上海分公司总经理白钟辰告诉记者。

作为一家宁波民营企业，邦泰物流何以进入“国字头”大厂的法眼，深度参与中塞基建合作？白钟辰认为，他们的优势在于敢啃“硬骨头”，帮助客户破解大型装备运输的“堵点”。

“塞尔维亚是一个内陆国家。要把装备物资从中国运到塞尔维亚，需先从宁波、上海、连云港等地走海运，发到罗马尼亚或克罗地亚港口，再历经翻山越岭的公路运输或通过多瑙河驳船转运到当地的河港，再打通到矿区的‘最后一公里’……整段路程共需70天左右，涉及复杂的节点，每一步都不能出错。”白钟辰道出项目难点。

为此，邦泰物流“开足马力”，发挥积累30多年的资源优势，联系好每一个物流节点，如起运港码头、卸货港码头、国外卡车公司、驳船公司、清关行等。在设计线路时，邦泰物流还要根据货物类型，测算驳船的载重吨和吃水深度，以便做好配载计划。

为了这门“技术活”，邦泰物流配备了7人团队，还专门在塞尔维亚成立分公司，以确保按时交付。

为非洲等地的矿产项目提供物资保障

“今年，我们为塞尔维亚BOR(博尔)/马矿项目提供53台非公路宽体自卸车、2台矿用自卸车的全程联运服务。车辆进港时，要求将这些‘大块头’的车身和车轮分离配送。而在装船时，又要整车入仓。我们聘用经验丰富的配车团队，快速完成车轮组装，赶在春节前出货完毕。”白钟辰举例道。

除了服务“塞铁”外，邦泰物流运输团队还曾途经从南非德班、东非达雷斯萨拉姆到刚果(金)、赞比亚的2000公里至3400公里的铜矿带，穿梭在白天“烟尘满天飞”夜晚“两眼一抹黑”的黄土路，为非洲等地的矿产项目提供物资保障。

“我们还会将这些矿产项目的冶炼成品——电解铜、氢氧化钴等运输回国。这些成品将应用于中国的新能源汽车、电力、交通运输等下游产业链。”白钟辰介绍。

如今，紫金矿业已跃居塞尔维亚最大的出口商之一，为塞尔维亚的经济和就业做出巨大贡献。

背靠世界第一大港，宁波民营企业发挥港航物流优势，为中塞友谊的“鲜花盛开之路”增砖添瓦。

记者 严瑾

## 宁波银行专栏

### 宁波银行：发力绿色金融，共创美好生活

宁波银行最新披露的《2023年度社会责任(ESG)报告》显示，2023年末，全行绿色贷款余额386亿元，较年初增长148.91亿元，全年增幅62.8%，高于各项贷款增速47.04个百分点。从绿色贷款增幅可以看出，宁波银行绿色信贷投放呈现发力态势。

宁波银行贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，发展绿色经济、低碳经济、循环经济，在信贷投向上优先支持清洁能源、节能减排、环保、资源循环利用等领域的授信需求；大力发展绿色债券业务，积极开展人民币绿色债券发行、承销和投资，为实现双碳目标探索新路径；不断创新绿色金融产品和服务，为

企业可持续发展注入源源不断的绿色金融动能，通过发展绿色金融，推进银行业务与经济协调、可持续发展，携手各方共同创造美好生活。

在宁波，宁波银行参与了未来社区城市项目，投放贷款2.5亿元。这些资金除了支持传统的地块建设用途外，还对社区设置再生资源回收点、生活垃圾分类收集站，以及建设海绵城市提供支持。如今，海绵城市项目取得了显著的环境效益和经济效益，一方面内涝问题得到有效缓解，水生态环境明显改善，另一方面带动了相关产业发展，创造了更多就业机会，增强了城市吸引力和竞争力。

在绍兴，宁波银行投放1亿元绿色贷

款，支持餐厨环保能源公司扩大生产。目前，这家公司已投入50吨/日餐厨垃圾处理生产线，通过餐厨物粉碎、制浆，加入菌种和辅料除臭、防控病原菌、腐熟、降解等流程，最终制成有机肥料。通过生产线处理，每100吨餐厨垃圾可转化为15吨虫体蛋白饲料、15吨虫粪有机肥，可用于农业生产，真正做到“变废为宝”。

在湖州，宁波银行投放贷款7000万元，支持建设5G智慧停车系统项目。项目落地后，设计公共停车场停车位254个、城市道路路内停车位1744个、充电桩40个，其中，40个充电桩预计每月可提供1200车次的充电服务。项目建成后，有效改善区域内交通和停车环境，提升新能

源汽车的用户体验，提高城镇的服务质量和居民的生活质量。

宁波银行把金融服务实体经济作为根本宗旨，不断提升金融服务实体经济质效，重点做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融五篇文章。宁波银行从完善激励约束机制、参与碳市场建设、支持传统高碳行业低碳转型、实施数字化绿色金融、建设绿色金融机构五个方面着力，全面推动绿色金融发展，致力于建设成为一家资产质量优良、环境和社会风险管理能力较强、具有良好社会声誉的绿色信贷银行。

周雁

